

大林

篩檢站即刻動員

文／于劍興、黃小娟、江珮如、張菊芬

疫情烽火四起，大林慈濟醫院不分日夜、假日，一接到衛生單位通知，即刻動員人力開設篩檢站，一肩扛起防疫重任。

臺灣新冠肺炎疫情自四月以來多點爆發，嘉義縣也無法置身事外，大林慈院醫療團隊隨時待命，四月來已陸續針對七個確診事件開設擴大篩檢站，其中四月六日針對中坑營區新兵染疫事件，首度於院外開設篩檢站，十八日再度因為梅山家族染疫事件，至梅山開設擴大篩檢站，不管任務來得多麼突然，同仁們都是使命必達。

四月十七日傍晚曾國枝醫療長接到緊急應變中心副指揮官賴俊良副院長的指示後，立即統籌醫師、護理、臨床病理科、社區醫療部、總務室、工務室等單位人力、物資，晚間六點半緊急在急診外設立擴大篩檢站，當晚先完成五十人次的篩檢工作，十八日又接續於急診戶外篩檢站及梅山托兒所兩地開設上、下午各一場擴大篩檢。

「來！媽媽坐這裡，抱著小朋友哦！」「深呼吸，會有點不舒服，忍耐一下就好了哦！」「好棒哦！」由於這次篩檢的對象是托兒所的師生與家長



們，負責篩檢的護理師們格外費心，接受篩檢的小朋友雖然都有家長在一旁陪同，但還是難免心中害怕，有的小朋友還沒開始篩檢就哭鬧起來，大家趕忙協助安撫，還有的小朋友原本很鎮定，但因篩檢時的不適，突然大哭、亂動，護理師們溫柔安撫，讓篩檢能順利完成，而小朋友們完成篩檢後，在家長的安撫下，也很快破涕為笑，從上午九點到下午一點的上午場，就已完成三百二十三人次的篩檢工作，下午更持續篩檢至晚間七點為止。

「來！大家聽我說，今天的篩檢是PCR，不是快篩……」社區醫療部陳鈞博行政主任不厭其煩地向坐在等候區，準備接受篩檢的民眾說明篩檢流程及注意事項，還不時引導民眾完成報到手續。

剛剛在星期六完成阿里山複合式篩檢工作的社區醫療部同仁，星期日晚間八點多接到隔天要開設篩檢站的訊息，星期一上班後，馬不停蹄地又承擔起下一項任務。陳鈞博說，社區醫療部十一位同仁中，除了維持三位在線上工作外，其餘八位同仁分為兩組，一組前往梅山托兒所，一組則留在急診戶外篩檢站，除了協助掛號，並向民眾說明可能的疑慮，例如如何透過數位證明、健康存摺等查詢篩檢結果，篩檢報告出來前不要外出等，讓前來篩檢的民眾可以安心。

陳鈞博分享，由於疫情越來越緊繃，衛生單位通知成立擴大篩檢站的時間也愈來愈短，從原本前一天通知開設，到後來是前一個小時、前半個小時通知，甚至是前十分鐘通知，馬上要開始擴大



攝影／黃小娟

篩檢，但同仁保持最高的機動性，一接到指令就立即出動，圓滿完成每一次任務。

為了讓院外篩檢站的檢體能即時送回院內進行檢驗，總務室組長鄭羽洋化身機動人員，多次開車前往梅山的篩檢站取回檢體，讓臨床病理科能儘快進行篩檢，縮短篩檢民眾焦急等待的時間。

即使面對檢體量突然暴增，醫檢師團隊仍輪班不停檢驗，為的就是希望讓疫情沒有持續擴散的機會。臨床病理科技術主任李奇聰說，十七日接獲擴大篩檢站的設置後，緊急調派同仁加班處理，共計匡列人數為五十人。至十八日上午七點後，另一批同仁將所準備的擴大篩檢物資，共計九百份送至大門口上車後，繼續回單位堅守崗位，大家有著共

同的使命感，在疫情升溫時，齊心度過艱難時刻。

感染管制中心主任王俊隆表示，隨著社區新冠肺炎感染案例數增加，為了滴水不漏防堵病毒，門診部分加強個人防護配備，包括口罩、面罩、隔離衣，高風險單位人員則使用 N95 口罩，門診候診區也增加了消毒頻率。對於住院中的病人，為了減少感染機會，則加強管制病人與陪病者外出，使相互接觸之機會得以降低，防止疫情持續。

賴俊良副院長表示，感謝大家臨時趕工，許多同仁的子女就讀附近這幾所學校，我們必須在最短時間內將已發病人篩檢出來，才有辦法迅速將疫情控制下來。他強調，將附近的風險釐清，同仁才能放心工作。

